

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
 Resto de España al mes 3'00 »  
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos  
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, viernes 27 de Julio de 1923

Redacción y Administración: Plaza del Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16.—Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

No se devuelven los originales

Núm. 15.073

Año LI.

LA COMEDIA DE LAS RESPONSABILIDADES

## Los parcialistas no se entienden

El revolucionario de la más extrema izquierda, Oscar Pérez Solís, dice en un artículo lo siguiente:

«Habrá, acaso, castigo nada cruento—ya lo veréis—, para un puñado de segundos de la política, echados por la borda como en un simulacro de tirar la carga al mar para que no zozobre el navío; quién sabe si sacrificados porque representan aquí intereses que allá en Marruecos, pelean en la encrucijada con intereses que, como quieren anular competidores, se han disfrazado de protectores civiles y pacíficos... ¡Y gritan contra el impunismo!»

He ahí un «impunista» más con el que no contábamos. El señor Pérez Solís tan distante de nosotros en todos los terrenos, viene a coincidir con la campaña que mantenemos en pro de que sean exigidas todas las responsabilidades, no aquellas que a los «parcialistas» pueda convenirles para sus fines políticos y su uso particular.

Y es que nosotros tenemos un concepto claro y preciso, concreto y categórico de las responsabilidades y del procedimiento para exigir las. Los del alboroto parcialista, no. Por eso no se entienden, ni se entenderán nunca.

Para nosotros el proceso de las responsabilidades es un problema de justicia y de equidad; para ellos es un arma política, que ha de esgrimirse contra determinados hombres públicos, los mismos que vienen estorbando el sistema imperante desde hace muchos años.

Por ahí empieza la contradicción. Los «parcialistas»—tal es el calificativo que mejor les cuadra—empiezan por decir que la política dominante en España desde hace muchos años tiene la culpa de las desdichas nacionales. Y a renglón seguido propugnan como solución que las responsabilidades por esas desdichas las determinen y juzguen los mismos hombres que integran el sistema odiado.

De ahí en adelante, todo es contradicción. Véase.

Al disolverse las Cortes anteriores mostraron una gran prisa en la elección y constitución de las nuevas, para que no se demorara un solo minuto la depuración. Era necesario—según ellos—que las Cámaras se constituyeran en seguida y no levantarán mano en la tarea de juzgar a los culpables. ¿Vacaciones veraniegas sin haber sustanciado el proceso? ¡Horror de los horrores!

Se abrió el Parlamento y empezó la juerga oratoria. Insinuaciones, suposiciones, malvolencias... Concreto, nada. Iba pasando el tiempo, y el señor Cierva se levantó un día a exigir que inmediatamente se acusara, como acusan los hombres, y se incoara el procedimiento. ¡Oran alboroto! Los parcialistas calificaron esta franca y resuelta actitud de maniobra del impunismo. «Lo que quieren los impunistas—exclamaban—es hacer las cosas corriendo». Pero, ¿no era eso lo que ustedes pedían? Sí. Ahora, que la actitud del señor Cierva es para meditada. El señor Cierva no se resigna a dejarse acusar y condenar bajando la cabeza humildemente. El señor Cierva quiere también decir cosas y revolver su fichero y tirar patas arriba a unos cuantos acusadores... ¡Ah! Eso no vale. Así no es posible llegar al fin que estaba previsto. La actitud de este rebelde impunista exige alguna meditación.

Ya no hay prisa. Hagamos las cosas con calma, como cumple a

hombres reflexivos. ¿Cuál es en España el más perfecto símbolo de la parsimonia y de la esterilidad? La Comisión. Pues nombremos una Comisión, cuanto más numerosa mejor, para que no se entienda.

Los ciudadanos nos reímos de la Comisión, y los parcialistas vociferan. ¡Otra maniobra del impunismo! Pero es el caso que a los pocos días se celebra el mitin del Circo Americano, organizado por el Ateneo, y los parcialistas se encuentran entre la espada y la pared. Porque el mitin tienen que «bombarlo» y en el mitin todos los oradores radicales opinan que el nombramiento de la Comisión es una carga y un engaño.

Naturalmente que eso es cuestión de interpretaciones y de camelo libre. A las veinticuatro horas no se sabe en realidad si los oradores del mitin pro responsabilidades han puesto verde a la Comisión y al Gobierno, o si somos nosotros, impunistas impenitentes, los que seguimos combatiendo al uno y a la otra. En la duda, los diarios parcialistas deciden apoyar a la Comisión y a los oradores del mitin... y meterse con Luis de Tapia, que a su vez se metió violentamente con los periódicos impunistas. Total, un lío así de grande.

No tan grande, por cierto, como el del homenaje al marqués de Alhucemas. ¡Ese sí que es gordo! Los antiimpunistas convierten al general Aguilera en símbolo de la depuración de las responsabilidades, y llegan a pedir que sea él, al frente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, el que depure y sancione también las de índole civil. Y seguidamente organizan un homenaje al señor García Prieto, porque achicó al general Aguilera y mantuvo la supremacía del Poder civil... ¡Guardias, que aten a estos hombres!

La injusticia de ese homenaje es notoria si no se hace extensiva al señor Sánchez Guerra. Porque cuando lo de las hofetadas también se gritó: «¡Viva el Poder civil!» Cierta es que las mismas voces gritaban seguidamente: «¡Viva el general Aguilera!»

Comprenderán ustedes por qué llevo unos días sin escribir. No tengo tiempo más que para reirme. Pero hoy me ha parecido oportuno, en vista de la desorientación, proponer una fórmula que saque del atolladero a los «parcialistas». Se debe organizar un homenaje al que concurran los siguientes señores:

García Prieto, como mantenedor del Poder civil; Aguilera, como mantenedor del Poder militar; Luis de Tapia, como mantenedor de los juegos florales; Sánchez Guerra, como fomentador del boxeo; Sánchez de Toca, como enemigo del boxeo; Cierva, porque pide que se depuren inmediatamente las responsabilidades; Bergamín y Burgos Mago, porque opinan que se debe proceder con calma; Eza, porque ha entregado su cuello a la Comisión; Maura, porque se ha ido a Solórzano sin entregar el cuello ni los puños.

Así se acabarán los conflictos. Cada uno elegirá en la mesa el sitio que más le agrade, y los pobres «parcialistas» podrán pasar el verano relativamente tranquilos, sin hacer esas ensaladas absurdas que ahora están haciendo y bien seguros de que, en definitiva, ahí tenemos a Alba, encarnación de todas las austeridades y purezas, para que diga en un dictamen arbitral quién tiene razón.

EL DUQUE DE G.

(De «La Acción».)

ACTUALIDAD

## LAVAS Y VOLCANES

Aunque las erupciones volcánicas se producen en las mismas regiones que los sismos, no se manifiestan por lo general al mismo tiempo que éstos.

El mayor peligro que los volcanes ocasionan no procede cual pudiera creerse de la lava—que en el caso de la reciente erupción del Etna es el fenómeno,—sino el de las nubes abrasadas y asfixiantes a la vez, que cual se vió en la Martinica, aniquila a veces una población entera, o el de las lluvias de cenizas, como las que hace 2.000 años sepultaron a Pompeya.

Parece ser que en los pueblos próximos al Etna han caído estos días cenizas, pero no parece que sean abundantes, y hasta son quizá menores que las que en 1906 arrojó el Vesubio, y que en determinados puntos llegaron por su peso a hundir algunas casas.

En cuanto a la lava está constituida por materias fundidas, de composición variable de una erupción a otra, y aun en una misma y determinada erupción. Se compone especialmente de silicatos; es decir, sustancias análogas a las que forman los residuos y escorias de las forjas y altos hornos.

Al solidificarse forman rocas, que en gran parte constituyen la corteza terrestre. Su temperatura, al salir del volcán, alcanza los 1.500 grados; es decir, es superior al punto de ebullición de la mayoría de los metales.

De ahí, que si bien de día la lava parece oscura, por la noche presenta el aspecto de una línea de fuego, en las laderas del volcán.

La velocidad de expansión de la lava es bastante reducida a causa de su viscosidad, comparable a la del asfalto, lo cual da tiempo para evacuar oportunamente las localidades amenazadas.

En la presente ocasión, la lava del Etna ha avanzado a razón de unos 30 metros por hora, lo que corresponde a menos de un centímetro por segundo.

Por el contrario, las lavas de los volcanes de las islas Sandwich son mucho más líquidas y recorren varios metros por segundo.

El calor desprendido por la lava es enorme, lo cual no es de extrañar si se tiene en cuenta el que produce el hierro candente y se multiplica por el su número de metros cúbicos que una erupción supone, los que, corrientemente, ascienden a muchos millones.

Esas materias permanecen candentes durante varios meses después de su expulsión, lo cual no obedece a las dimensiones de la masa, sino a su textura y débil conductibilidad.

Es como si una piedra y un pedazo de hierro se calientan simultáneamente en el mismo hogar y se retiran después; la primera tardará mucho más en enfriarse que el segundo.

El Etna se ha formado por la acumulación sucesiva de lavas, que le han dado poco a poco una altura de 3.300 metros.

En cuanto a la causa de las erupciones volcánicas se tiende hoy día a atribuirla al agua que va penetrando poco a poco en el núcleo ígneo del globo por las grietas que presenta la corteza terrestre. Absorbida el agua por el magma ígneo y convertida en vapor por la alta temperatura central se produce un hinchamiento del magma y su expulsión por los puntos de menor resistencia—cráteres de los volcanes—en forma de lava con distensión repentina del vapor de agua encerrado.

El Etna reúne la doble circunstancia de ser a la vez grieta de la corteza terrestre y de estar próximo al mar.

La experiencia ha comprobado que las erupciones son más desastrosas e intensas cuando se producen en cráteres apagados desde tiempo. Y así es que el Vesubio, antes de su terrible despertar del año 79, no había dado nunca señales de vida.

## UN CALOR INUSITADO EN LONDRES

Cuando hablamos de Londres, nuestra imaginación nos pinta esta grandiosa capital, con sus anchas y rectas calles y hermosos monumentos históricos, envueltos en una niebla constante, cuya densidad es a veces tan grande, que los objetos no se distinguen a dos pasos de distancia. Un tiempo húmedo y gris, una lluvia menuda y espesa, una niebla opaca, a través de la cual se dibujan las líneas esbeltas de las catedrales e instituciones administrativas, este es el marco el cual acostumbramos ver la capital británica, tanto más asombro causa a los extranjeros y a los mismos ingleses la ola de calor que invade Londres. Todos están acostumbrados a las nieblas y lluvias, pero el calor es acontecimiento nuevo y desagradable para los londinenses. Cada día se registran numerosos casos de insolación. El cielo es azul, ni el menor soplo de aire viene a refrescar los rostros encendidos. Las calles están abrasadas por el sol, las paredes desprenden un calor sofocante, los semblantes de los transeúntes son rojos y sudorosos. Este cuadro no armoniza con el aspecto correcto y severo de un inglés.

¿Quién se representa un inglés desgarrado, sin cuello, reblandecido y sofocado por el calor? ¿No le parece esto una anomalía? Las últimas noticias nos dicen

que el calor en el City llegó ayer a 20 grados. En Kew, la temperatura ascendió a treinta y tres grados. Como contraste, se recuerda que en 1888, en la misma fecha, había un huracán de nieve.

El intenso calor obligó a aumentar todos los servicios de ambulancia, para prestar auxilio en los numerosos casos de insolación.

Son los niños quienes soportan mejor el calor. En el curso de mi paseo cotidiano por el Trafalgar Square he sido testigo de una escena curiosa: tres chicleos se refugiaron bajo los chorros del surtidor de agua, presentando a su frescura, no sólo sus cuerpos, pero también los vestidos que les cubrían, juzgando por sus ojos brillantes de placer, se veía la satisfacción que experimentaban de este invento genial. A dos pasos de ellos, el majestuoso y severo policía fingía ignorar esa contravención al orden público, pero a veces una sonrisa imperceptible se dibujaba en sus labios afeitados, cuando su mirada deslizaba por los ingenuos chiquillos.

Nuestros polísimos quizá sería de veras que no les verían.

J. NULLES

## Placas del Corazón de Jesús

Vendense en la Librería Síntex, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

## SITUACIÓN EXTERIOR

¿Otra vez el Ruhr? Sí, pero cuándo ha dejado de ser tema internacional el problema de las garantías francesas? Poincaré ha afirmado de nuevo en su discurso de Senlis que Francia no quiere la ruina de Alemania, pero que tampoco quiere quedarse sin cobrar. Su presencia en el Ruhr es el embargo efectivo de una gran fuente de riqueza.

Inglaterra no comparte estas apreciaciones francesas, porque el plano en que aparece colocada es muy distinto. La Gran Bretaña, ni teme la agresión alemana—sobre todo después de haberle destruido su flota de guerra—ni tiene tanta parte a cobrar como Francia, porque tuvo la inmensa ventaja de mantener indemne su territorio durante la guerra. El odio y el resentimiento están en relación directa con el daño recibido.

Sin embargo hay un hecho real: el hundimiento de Alemania. ¿Tiene derecho Francia a provocar el total aniquilamiento de los Estados de la Europa Central? La muerte de Alemania sería un peligro enorme para la paz de Europa; su agotamiento sería lanzarla a una revolución caótica y a un posible acuerdo

do con la Rusia de los Soviets: equivaldría por lo tanto a que el conservadurismo europeo firmara su sentencia de muerte.

Creemos honradamente que se impone la revisión del tratado de Versalles y el establecimiento de una paz más equitativa, aunque naturalmente procurando que no cargue sobre Francia todo el peso de la reducción de las reparaciones. En este sentido, mucho pueden hacer Inglaterra y los Estados Unidos, pero la verdad es que por ahora en el pleito no habla más que Inglaterra.

En definitiva sigue la pugna entre Mr. Baldwin y Mr. Poincaré y esto hace que se vaya aplazando la conferencia de Tángier, sin que por cierto, nadie parezca acordarse de nosotros.

Y nada más de saliente ofrece la semana, en cuanto a política internacional, si se descuenta el atrevido discurso de Mussolini, con su concepto de la libertad. Nosotros creemos que Mussolini está diciendo grandes verdades. Ya veremos si el tiempo confirma nuestra opinión.

L. ALMERICH.

## CRÓNICA

### En la Liga Marítima

Esta tarde se celebrará en la Liga Marítima la reunión de moda que, como todas las anteriores, se verá favorecida con la concurrencia de nuestra buena sociedad.

El «Terceto Mahón» ejecutará el siguiente programa:

- 1.º Pasodoble «Gitanilla», Tellería.
- 2.º Fox-trot «Reina de la noche», Quirós.
- 3.º Shimmy «Cecil-Blank-Mammy», S. Helier.
- 4.º Pericón «Americán», Ruiz.
- 5.º Onne step «Little Women», Laguna.
- 6.º Schotis «Incañable», Escudero.
- 7.º Vals «Levres adorés», Worsley.
- 8.º Marcha de «La Montería», Guerrero.

Como todos los días de fiesta, habrá servicio de auto desde la plaza del Príncipe al local social.

### Las fiestas en Villa-Carlos

Sin tener que lamentar ningún incidente desagradable, se han celebrado en el vecino pueblo de Villa-Carlos sus fiestas anuales, a las que se puso fin ayer con los festejos náuticos y verbena celebrada en Calafons.

Las regatas y cuchaña, así como los demás números de los festejos marítimos, distrajerón a la concurrencia que en aquella hermosa calle pasó momentos agradables. Como en los demás días, se observa mucha menor concurrencia de forasteros que en años anteriores.

### Alarma

Se produjo ayer tarde alguna alarma en la calle de Hannover al ver los vecinos de que de los tejados de la fonda Muntaner salía espesa humareda.

Pronto acudieron al lugar del suceso muchos curiosos.

Avisado el dueño de la fonda, se practicó un reconocimiento, viéndose que se trataba de la chimenea que se había incendiado a causa del excesivo hollín que almacenaba.

El fuego fué prontamente sofocado.

El señor Alcalde y en prevención,

ordenó que en la calle del Doctor Orfila acudieran dos carros cubas con agua.

### Pagas de tocas

Se conceden dos pagas de tocas a doña Francisca Camps Juanico en concepto de viuda del Auxiliar de Oficinas del material de Ingenieros don Juan Riudavets Suaus.

### Reunión de comisiones

Esta noche deben reunirse en las dependencias de nuestras Casas Consistoriales las comisiones que forman el Ayuntamiento para estudiar y emitir dictámenes sobre los asuntos que han de ser llevados a la sesión próxima.

### Cambio de vapores

Mañana el vapor «Rey Jaime II» pasará a sustituir al vapor «Jorge Juan» que debe llegar de Palma, saliendo a hora de itinerario para la capital de la provincia.

El «Jorge Juan» cubrirá la línea directa Mahón-Barcelona durante el tiempo que el «Rey Jaime II» haga las reparaciones que han sido ordenadas.

### La plaza de la Esplanada

En la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento se acordó ampliar la oferta hecha al ramo de Guerra en compensación de parte de la plaza de la Esplanada.

### Un choque

En la mañana de ayer un auto que marchaba por la calle de los Frailes, al querer adelantarse a un carruaje, desvióse yendo a chocar contra el frontis de la casa n.º 21 de la citada calle, rompiendo el marco de una *aspillera* y causando otros desperfectos en el zócalo. No tuvo el choque otras consecuencias.

### Otro choque

En la mañana de ayer y al hallarse al extremo de la calle de Pi y Margall, chocaron un auto y un coche militares, no teniendo el choque otras consecuencias que la rotura de un cristal del auto, por llevarambos vehículos marcha moderada.

### Un «Ford»

Aquirido por don Salvador Florit, ha sido trasportado a ésta un

auto «Ford» en el vapor correo «Rey Jaime II».

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Con 38 pasajeros y 90 toneladas de carga varia, esta mañana ha fondeado en este puerto procedente de Barcelona en línea directa, el vapor correo «Rey Jaime II».

Alcaldía de Mahón

Por el presente se cita a los individuos relacionados a continuación para que se presenten en esta Alcaldía dentro del plazo de 15 días con el pase que obra en su poder para canjearlo con el de situación de reserva.

Reemplazo de 1914

- Raimundo Rebaque Pons. Rafael Pons Orfila. Mateo Camps Salord. Cristóbal Orfila Pons. Conrado Mantolán Arbona. Francisco Borrás Barber. Humberto Ferrer Hernández. Jaime Capella Oliver. Pedro Gavaso. José Gomila Gomila. Luis Pons Portella. Blas Ferrer Caules. Antonio Seguí Guerrero. Antonio Jordi Mozo. Diego Teixidor Cardona. Gabriel Pons Mascaró. Juan Ponseti Pons. José Olives Seguí. José Seguí Gomila.

Reemplazo de 1919

- Armando Mantolán Arbona. Mahón 26 Julio de 1923.—El Alcalde, Mateo Seguí.

Ayuntamiento de Alayor

Terminados por la Junta General del Repartimiento General de Utilidades en sus partes personal y Real, para el actual ejercicio económico de 1923-24, formado con arreglo al R. D. de 11 septiembre de 1918, permanecerá expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento, por espacio de 15 días, a contar desde el siguiente de la publicación de este anuncio en el B. O. de la Provincia, durante cuyo plazo y tres días más serán admitidas las reclamaciones que se produzcan con arreglo al artículo 96 del R. D. citado.

Alayor 21 julio 1923.—El Presidente de la Junta, Juan Mercadal.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 27 de julio 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Francisco Granell. Imaginaria: Sr. Coronel de Infantería don Eduardo Pérez. Hospital y provisiones: 4.º Capitán de Infantería. Vigilancia: Unico Oficial de Caballería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

2.º Oficial de Artillería. Imaginaria: Unico Oficial de Ingenieros.

El Coronel Sargento Mayor.—P. I.—El Capitán Ayudante de Plaza.—Marcial Martínez.—Rubricado.—V.º, B.º.—El General Gobernador.—Martín Alcoba.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santos Pantaleón y Mauro y Santa Juliana.

Santo de mañana.—La Beata Catalina Tomás virgen y Santos Víctor, Nazario, Celso, Eladio mártires e Inocencio.

PARA TENER SU ROPA use V. sin temor las incomparables pastillas marca ATLANTIC 32 hermosos colores. de gran solidez Las prendas teñidas con las pastillas ATLANTIC se conservan siempre nuevas, pues los colores no desmerecen por mucho que se laven — Véndense a ochenta céntimos pastilla en las principales tiendas.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 26 de julio 1923

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Francos, Libras, Dollars, Liras, Marcos, Coronas austriacas, Interior serie A, Id. id. B, Id. id. C, Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A, Amortizable 5 p. % A. 1920, Id. B, Exterior Serie A, Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920, Oblig. F. C. Catalanes 6%, Id. C. Gral. Tran. 5%, Id. C. Trasad. 6%, 1922, Id. F. C. Nor. Pad. 3%, Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%, Id. Cáceres Variable, Amortizable 5 p. % A. 1917, Id. B, Interior fin de mes.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 26 de julio de 1923

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Amort. 4 por 100 A., Id. 4 id. B., Id. 5 id. A. 1920, Id. 5 id. B. id., Id. 5 id. A. 1917, Id. 5 id. B. id., Inter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Exter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Obligaciones Norte Prioridad Barcelona, Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913, Cáceres Variable, Trasatlántica 4 por 100, Id. 6 id., Andaluces 2.º serie fijo, Francos cheque París, Libras id. Londres, Marcos id. Berlín, Coronas id. Viena, Liras id. Roma, Dollars id. New York, Francos id. Zurich.

Bolsa de Madrid del día 26 de julio de 1923

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Obligaciones Tesoro A., Id. B., Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100, Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100, Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100.

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 20 julio

- 1 buey y 1 ternero 270, Estancia Juan den Bertumeu. 1 ternero, 101, Mole. 3 corderos, 129, Juan Vinent. 1 vaca, 174, Lloc nou des Fesé. 1 ternero 214, Carbutell. 1 idem, 158, Binigrent. 10 cabras, 85, Torre Blanca. 2 idem, 11, S' Bufera. 2 corderos, 11, G. Mercadal. 4 idem, 34, Cutaine.

TENEDOR DE LIBROS, con más de veinte años de práctica en contabilidad, especialmente en fábricas de calzado y monederos de plata, igualmente en correspondencia española y francesa, se ofrece para trabajar todas las tardes. Informes en esta imprenta. 1-6

GANGA VERDAD

Se vende una máquina de escribir, marca alemana, completamente nueva, tipo de viaje. — Precio reducido.

Informes: Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón. 2-6

TEATRO PRINCIPAL

Temporada de Cine y Varietés

Sábado 28 de Julio de 1923. — A las nueve y media

2 GRANDES DEBUTS 2

La notable bailarina española

IDA DESMA

La aplaudida canzonetista de verdadero mérito

PAQUITA ARROYO

Moderno repertorio de canzonetas — Espléndida presentación — Decorado expofeso

Muy pronto: Gtandiosa sorpresa .....? Triunfo formidable.

SALÓN VICTORIA

TEMPORADA DE CINE Y VARIETADES

Hoy viernes 27 Julio de 1923. — A las nueve y media

VELADA DE GRAN MODA

ESTRENO de la preciosa película en cuatro partes

LA BELLA MENTIRA

ÉXITO, ÉXITO, ÉXITO, del

TRIO VIVESKIS

DUETISTAS — CANCIONISTAS — PARODISTAS

Espléndido decorado — Magnífica presentación

NUOVO REPERTORIO DE GRAN ÉXITO — RISA CONTINUA

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 26 a las 18.

El procesamiento de Cavalcanti

Parece que el Fiscal del Tribunal Supremo de Guerra y Marina ha dictaminado ya en la cuestión Cavalcanti en el sentido de que no procede acceder a la revocación del procesamiento solicitado por el general Cavalcanti.

La Sala de vacaciones decidirá antes de que reanude sus tareas el Supremo de Guerra y Marina.

Los conflictos obreros en Bilbao

Telegramas de Bilbao dicen que a consecuencia de la gran crisis de trabajo que atraviesa la industria hojalatera, la fábrica Iberia reducirá a tres días semanales el jornal de sus obreros.

Los obreros solicitaron trabajo en los Altos Hornos, negándoseles por no haber ocupación para ellos y en vista de ello, se declararon en huelga.

La comisión de responsabilidades

En el Congreso estuvo reunida esta mañana desde las diez y media hasta las dos la Comisión parlamentaria de responsabilidades.

Estaban citados para informar los señores Vivero, Gómez Hidalgo, periodistas conocedores del problema de Marruecos y testigos de la acción de España en el Norte de Africa.

Se excusaron de asistir los señores Gómez Hidalgo y Vivero.

En este informe aparecen incursas en responsabilidad personas contra las cuales no se había concretado hasta ahora culpabilidad alguna.

En la carta de los señores Vivero y Gómez Hidalgo excusan su asistencia diciendo que como periodistas profesionales y habiendo vertido en artículos y escritos cuanto sabían, creen que no tendría interés la declaración que pudieran prestar.

Ha recibido la Comisión la memoria enviada por el general Burguete siendo Alto Comisario al Gobierno del señor Sánchez Guerra, que es muy extensa, y en cuya lectura se ha invertido mucho tiempo.

A propuesta del señor Bes-teiro, se acordó invitar a declarar a todas las personalidades que han formado parte de la Junta de Defensa Nacional del Reino.

También ha sido invitado a declarar el señor Corbella, presidente del Centro Hispano Marroquí, y el señor Lobera, director de «El Telegrama del Rif».

Mañana se reunirá la Comisión por la mañana y por la tarde está invitado a declarar el general Burguete.

La Comisión ha recibido informes de muchas personalidades.

Las responsabilidades administrativas

La Comisión de responsabilidades continúa activamente sus trabajos.

Está muy adelantado el estudio de las adquisiciones de cobre hechas por tres distintos ministros de Fomento y muy en breve recaerá dictámen en este asunto.

Según afirman personas allegadas al Presidente del Consejo de ministros, éste se inclina a la opinión de que debe tramitarse por separado cada uno de los asuntos sometidos al exámen de la Comisión, dándose curso a cada dictámen apenas esté concluido.

Puede afirmarse que ha tenido entrada en el ministerio de Fomento una solicitud de la Comisión investigadora, pidiendo el reintegro de las cantidades crecidas que se han pagado indebidamente por adquisiciones de trigo a la casa Dreyfus.

Neurastenia, menstruación dolorosa, las cura y evita el SELLO ZEA

El incendio del «Terminus»

Salamanca.—El incendio del Hotel «Terminus» quedó localizado a las tres de la madrugada.

Las pérdidas son grandes. En el siniestro resultaron heridos el obrero Francisco Pérez Velasco, por caerse encima de la cabeza una viga, y la sirvienta del hotel Enriqueta Marín.

Se cree que el incendio fué debido a que hace dos días estuvieron arreglando las chimeneas y dejaron mal unidas las tejas, dando lugar a que alguna chispa haya prendido en el maderamen del tejado.

Un motín

Almería.—En el pueblo de Olula se ha promovido un motín por la falta de equidad en el reparto de aguas en una acequia que riega el término

municipal de dicho pueblo y Purchena.

En el motín intervinieron no solamente los hombres, sino las mujeres y niños esgrimiendo picos y azadas.

La Guardia civil restableció el orden.

Llegada de S. M. el Rey

A las once llegó el tren que conducía al Monarca que regresa de San Sebastián.

En la estación del Norte esperaban la llegada del Rey el Gobierno, las autoridades y altas personalidades militares y políticas.

Al mediodía recibió D. Alfonso la Mesa del Senado sancionando los créditos del Estado para repatriar españoles, ampliando un año la facultad de rebajas arancelarias, concediendo pensión a la viuda de Regueral, la excepción de la prescripción de la Deuda Pública para extranjeros, concediendo el derecho de pensión a los padres pobres de los individuos del Cuerpo de Vigilancia que mueran en el cumplimiento del deber.

Después recibió el Monarca a la Mesa del Congreso sancionando la Ley sobre tenencia de armas.

Almorzando con el Rey

El Presidente del Gobierno marqués de Alhucemas ha almorzado con Su Majestad el Rey, teniendo después que despachar con él sobre los asuntos pendientes.

Firma de Hacienda

En la firma de Hacienda figuran algunos nombramientos de Aduanas.

También figura un decreto modificando los preceptos del Reglamento de Alcoholes.

Madrid 27 a las 4.

Más declaraciones ante los 21

Hoy el general Aizpuru, ministro de la Guerra, ha declarado ante la comisión de las responsabilidades, pues el ministro fué Comandante General de Melilla cuando se encarceló a Abd-el-Krim.

El informe del general Aizpuru ha durado hasta las ocho de la noche, diciéndose que ha sido interesantísimo.

Contestó el general a diversas preguntas que se le hicieron.

Mañana informarán ante la comisión los periodistas señores Corrochano y Armando Guerra.

En días sucesivos declararán otros corresponsales de guerra de la prensa madrileña y de provincias.

También se dice que declararán los generales Marina, Cabanellas, Navarro y Berenguer.

La Comisión ha pedido de una manera definitiva que declaren e informen los ex presidentes que pertenecen a la Junta de Defensa Nacional.

Sin noticias

El ambiente veraniego es poco propicio a las noticias, pues la vida en los centros oficiales e informativos se arrastra con una languidez indescriptible.

Cerradas las Cortes ha venido la desbandada de políticos y ni aún en los centros y círculos de reunión, le es posible hallar materia informativa.

Huelga de carreteros

Almería.—Los obreros carreteros, ante la negativa de los patronos de aceptar los mozos de cuadra, han declarado la huelga, dejando de acudir a la descarga de carbón dal vapor «Antonio Sartrústegui».

La guardia civil ha acudido a los muelles para mantener el orden y proteger el trabajo.

Los patronos concurren con 30 carros.

Las demás operaciones del muelle se verifican con absoluta normalidad.

Un temblor de tierra

Toledo.—Los aparatos de la Estacion Central Sismológica registraron un ligero temblor de tierra que empezó a las 14 horas, 30 minutos y 57 segundos a una distancia epicentral teórica de 9.330 kilómetros.

Desprendimiento en una mina

Comunican de Castro Urdiales que en la mina «Anita» ocurrió un desprendimiento en una galería, sepultando al capataz Ramón Gómez y al obrero Manuel Alvarez.

Este resultó muerto. Deja mujer y tres hijos

Muerto de una puñalada

Valencia.—Un sujeto llamado Francisco Ruiz, vió a una mujer hablando con un individuo llamado José Soldevila.

Se trabaron de palabras y Ruiz asestó a Soldevila una puñalada en el corazón, matándole.

Prensa Asociada

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 27 a la 1.

El Alto Comisario participa:

En la región occidental sin novedad.

En la región oriental en avanzadilla de Tizzi Azza al recoger el servicio el Teniente de Regulares de Alhucemas don Enrique Cabrerizo Castillo se le disparó la pistola hiriéndole el brazo izquierdo de pronóstico grave siendo evacuado.

En la posición Benitez al hacer la descubierta las fuerzas montadas de Regulares sufrieron algunos disparos del enemigo matando un soldado indígena.

Banco de Menorca

En la Junta general ordinaria de accionistas celebrada el día 20 del corriente, se acordó repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio terminado el 31 de marzo último, un dividendo activo equivalente al 6 por 100 del capital en circulación.

El pago queda abierto desde luego en la Caja de estas Oficinas y en la de las Sucursales de Ciudadela y Alayor, y se hará efectivo, libre de impuestos contra entrega del cupón número 10.

Mahón 21 de julio de 1923.—Por el Banco de Menorca, el Vice Gerente, C. Hernández.

Descontamos los cupones vencimiento 15 de agosto próximo de títulos de las Deudas Amortizables al 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones de las Deudas Amortizables al 5 por 100 de Obligaciones del Tesoro y otros vencidos en agosto de 1923.

Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón